

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

АКТУАЛЬНОСТЬ ОБЩЕПРАВОВЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ СУДИМОСТИ

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые теоретико-правовые аспекты, связанные с определенными ограничениями в отношении лиц, имеющих судимость. Автором обозначаются отдельные направления государственной политики и общеправовые последствия в отношении тех, кто осужден по приговору суда. Последствия судимости рассматриваются как важнейшая превентивная мера в части предотвращения совершения преступления или повторного привлечения лица к уголовной ответственности.

Ключевые слова: Судимость, правовые ограничения, правовой статус, последствия, уголовная ответственность.

С момента, когда лицо совершило преступление, между ним и государством возникают определенные юридические отношения, в результате которых у такого лица и государства возникают взаимные права и обязанности. Преступник обязан подвергаться осуждению за совершенное преступление, а также лишениям и ограничениям, предусмотренным целым рядом нормативно-правовых актов. Таким образом, именно с момента вступления обвинительного приговора в законную силу указанные правоотношения достигают своей полной определенности.

Согласимся, что преступление - это виновное деяние, которое посягает на интересы личности, общества, государства, и также которое выражается в общественно опасном проявлении (агрессии, экспансии, обмана), непосредственно запрещенным законом под угрозой наказания [1, с. 114].

После вынесения приговора, вступившего в законную силу, лицо сталкивается с рядом уголовно-правовых последствий: так судимость не может существовать без осуждения, судимость является установленным фактом и несет в себе препятствия к освобождению от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием; с примирением с потерпевшим; освобождение от ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности; освобождение от ответственности с назначением штрафа. Соответственно, при наличии судимости лицо не может рассчитывать на освобождение от ответственности по вышеуказанным пунктам.

Судимость, а именно рецидив преступления является отягчающим вину обстоятельством, на что прямо указывает статья 63 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Судимость также учитывается и при определении вида исправительного учреждения и режима отбывания наказания. Так, если лицо осуждено за умышленное преступление небольшой или средней тяжести, либо за умышленное тяжкое преступление при условии ранее отбытого наказания при отсутствии рецидива, то такому лицу будет назначено отбывание наказания в колонии общего режима; при совершении тяжкого преступления и при наличии рецидива лицо будет отбывать наказание уже в исправительной колонии строгого режима.

Важно отметить, что женщины в колонии со строгим режимом не помещаются, в России не существует женских исправительных колоний строгого режима, отказ от них произошел еще в начале 21 века. Таким образом, самое строгое исправительным учреждением для женщин являются исправительные колонии общего режима. Несоввершеннолетние



граждане отбывают наказание в воспитательных колониях, где они могут быть оставлены до достижения ими возраста 19 лет, воспитательная колония функционирует как исправительная колония общего режима [2, с. 4].

При совершении нового преступления в период наличия судимости к лицу будут применены положения статьи 70 Уголовного кодекса Российской Федерации, это означает, что при назначении наказания будут действовать более жесткие правила и наказание будет рассчитано по совокупности из наказания, назначенного за новое преступление и неотбытую часть предыдущего.

Судимость может являться и квалифицирующим признаком состава преступления для некоторых статей Уголовного кодекса Российской Федерации. В некоторых случаях наличие судимости ограничивает осужденного в применении к нему акта амнистии.

Из этого следует, что все вышеперечисленные последствия направлены на предотвращение совершения новых преступлений осужденным лицом. Помимо правовых последствий, затрагивающих интересы осужденного в области конституционного, административного, трудового, гражданского, семейного права, в обществе имеются и социальные последствия для осужденного. Общество с опасением относится к освободившемуся лицу, даже несмотря на то, что он мог исправиться за период отбывания наказания. Сам факт судимости впоследствии тем или иным образом негативно отражается на жизни такого лица. Социальные последствия связаны, например, с тем, что при трудоустройстве при занятии определенных должностей или определенной деятельности лицо обязано сообщить о наличии судимости в анкете. Большинство организаций требуют справку об отсутствии судимости, поскольку опасаются принимать на работу человека с запятнанной репутацией.

Сегодня проблемой является то, что те или иные ограничения содержатся в различных нормативных правовых документах, отсутствует системность, что зачастую приводит к правовым коллизиям и противоречиям.

К трудовой деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства с участием несовершеннолетних не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость, а равно и подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконной госпитализации в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях, и клеветы), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, основ конституционного строя и безопасности государства, мира и безопасности человечества, а также против общественной безопасности (ст. 351.1 Трудового кодекса Российской Федерации).

Лица, имеющие неснятую и непогашенную судимость за совершение преступления, не могут трудоустроиться на должностях: в сфере обеспечения безопасности на транспорте (п. 1 ч. 1 ст. 10 Федерального закона от 09.02.2007 № 16-ФЗ «О транспортной безопасности»); специалиста авиационного персонала (п. 3 ст. 52 Воздушного кодекса РФ); государственной гражданской службы (ст. 16 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»); военной службы (Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе») и пр.

При наличии непогашенной судимости лицо не может стать депутатом, а также не может избирать, участвовать в референдуме, если содержится в местах лишения свободы; при наличии судимости осужденный не сможет стать присяжным, прокурором или судьей [3].



Наличие судимости также препятствует поступлению на службу в правоохранительные органы и любую иную деятельность, которая связана с выявлением, предупреждением, пресечением, раскрытием и расследованием преступлений. Лицо не может быть арбитражным управляющим, если оно имело судимость за экономические преступления, преступления средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие преступления. Лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию не могут быть усыновителями.

Неснятая или непогашенная судимость также ограничивает лицо в получении лицензии на оружие.

Лица, имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетнего и ряд конкретных составов преступлений, не подлежат призыву на военную службу по мобилизации. Не подлежат призыву на военную службу граждане: отбывающие наказание в виде обязательных работ, исправительных работ, ограничения свободы, ареста или лишения свободы; имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступления; в отношении которых ведется дознание либо предварительное следствие или уголовное дело в отношении которых передано в суд.

В отношении осужденных за преступление против государственной власти или об умышленном преступлении также имеются ограничения по допуску к государственной тайне.

Таким образом, практически во всех сферах жизни присутствуют определенные ограничения для лиц, имеющих судимость. Несмотря на возможность снятия (погашения) судимости, общество не всегда готово принять осужденного наравне с другими гражданами, поскольку само нахождение в изоляции влияет на характер человека, его сознание, привычки, оценку обстановки и многое другое.

Сама по себе судимость имеет юридическое значение даже вне зависимости от ее снятия, поскольку носит многоаспектный характер, выходящий за рамки уголовного законодательства. При этом факт снятия и погашения судимости аннулирует все ее последствия, но наличие судимости препятствует реализации правового статуса человека в полном объеме, оказывает негативное влияние на другие сферы, в том числе, на возможность получения той или иной работы.

Сегодня поиск новых путей сокращения количества совершаемых преступлений должен реализовываться, в том числе, и через анализ тех или иных общеправовых последствий судимости, которые должны заставить задуматься о всем том негативе, который неизменно войдет в жизнь лица после совершения уголовно наказуемого деяния и вынесения приговора суда.

Список литературы:

1. Кондратюк Л.В. Еще раз о криминологическом понятии преступления и преступности // Журнал российского права. 2004. № 9.
2. Бриллиантов А.В. Вопросы назначения вида исправительного учреждения // Новый юридический журнал. 2022. № 2.
3. Федеральный закон от 26 июня 1992 года № 170 «О статусе судей в Российской Федерации» // КонсультантПлюс : [справочно-правовая система]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_648/ (дата обращения: 26.06.2025)

